

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.
Anuncios, Comunicaciones y Esquelas, precios
convencionales.

PARA UN PUEBLO DE LA RIOJA,
se necesita una doncella de 35 á 40
años de edad, que sepa muy bien
coser y planchar, y tenga quien
garantice su buena conducta.
Darán razon en la Plaza Mayor, 3, 3.º

LA VERDAD.

BURGOS 6 DE FEBRERO DE 1894.

Demonolatría.

—(=:):)—

Siento un verdadero pavor al pronunciar y definir esta palabra, y sin embargo para algunos desgraciados es la cosa mas natural del mundo y á su práctica consagran su tiempo y su dinero.

Si por demonolatría se entiende el culto del demonio, parece un poco fuerte y un tanto mas aventurada la afirmacion que hago en las anteriores líneas, y sin embargo esta afirmacion no carece de fundamento por desgracia, pues se ve confirmado con gran número de pruebas y buen lujo de detalles en las obras del converso Leo Taxil, y en tantos otros escritos en que se ha tratado de la malhatada secta conocida con el nombre de francmasonería.

Ultimamente he leído con verdadero horror en un valiente diario católico de Madrid, y bajo el título de «El Culto de Satanás en las logias» cosas tan horribles que se resiste uno á creer haya hombres, que poseyendo un alma destello de la divinidad y que á precio tan subido se redimió, se entreguen al demonio tan por entero que le rindan culto no solo de imágenes sino hasta de presencia.

Es cierto, que considerando las cosas en abstracto, muchos que se denominan cristianos, rinden indirectamente culto á Satanás, y son aquellos que desoyendo la voz de Dios conculcan sus Santos Mandamientos y se entregan á toda clase de vicios y placeres quemando diariamente incienso en los altares que el demonio exige á la lascivia, la gula, etc. y otra porcion de placeres, y en una palabra á la sensualidad mas estúpida y degradante.

Estos como digo inciensan indirectamente á Satanás y desprecian á Dios ó lo miran con indiferencia, porque escogen el camino anchuroso y lleno de venturas ficticias que conduce á un fatal término, y abando-

nan el camino estrecho, al parecer sembrado de abrojos dañosos y pierden por consecuencia el derecho de propiedad á la bienaventuranza de las bienaventuranzas, la bienaventuranza eterna.

Pero de éstos á los primeros, es decir, á aquellos que rinden culto á Satanás en imágenes y en persona, hay bastante diferencia, ya que no mucho en el fondo, cuando menos en la forma, pues de un modo ó de otro, si la misericordia de Dios no los acoje, todos van á parar á la ansion de las tinieblas, al seno de Lucifer.

¡Horrible ceguedad! ¡Incomprensible desvarío!

¿Es este el progreso, la libertad, la igualdad, la fraternidad, y la luz, sobre todo la luz de que la masonería quiere dotar á la sociedad? Parece mentira que haya hombres que cual borricos se dejen conducir atados al cabresto formado por todas estas palabras huera en boca de la masonería, y que se halla imposibilitada de llevarlas á la práctica.

Examinado los frutos que hasta la fecha ha dado la masonería y vereis: un progreso *descendente*, una libertad muy parecida á la de los esclavos de Africa, una fraternidad *antropofágica* y una luz tan *intensa* y *refulgente* que ha sumido en las mas densas tinieblas á infinidad de conciencias que se mecian en los vivificadores resplandores de la fé. Progreso en el mal, libertad para el mal, fraternidad (y ésta ficticia) entre los malos y luz mucha luz para practicar el mal, y sobre todo mucha igualdad ante las aras en que rinden adoracion al *Gran Arquitecto del Universo*, á la supina y refinada encarnacion del mal.

Una prueba del progreso y de la luz que los hermanos del mandil van derramando sobre la sociedad, la encuentro en el periódico á que he aludido al principio de este artículo, y aunque con repugnancia, y con objeto de poner sobre aviso á los lectores, transcribiré el siguiente párrafo capaz de poner los pelos de punta y sobrecoger el ánimo del más valeroso.

Dice así: «En el templo masónico de dicha ciudad (Charleston) posee él (Satanás) un santuario llamado *Sanctum Regnum*, donde no penetran sino los iniciados masones de los ritos llamados superiores. Es notorio que Satanás se aparece allí regularmente todos los Viernes á las tres de la tarde, día y hora elegidos por él mismo en odio á Jesucristo. Se muestra á sus adoradores bajo forma humana y conversa con ellos. Los luciferianos lallaman el «Dios bueno»

horrible parodia de Dios, y se entregan en su honor á los mas abominables sacrilegios.»

El corazón católico al leer esto, parece quiere romper la carcel del pecho que le aprisiona y cansado por este esfuerzo, súmese en profundo desmayo, del que sale desecho en sollozos y suspiros que eleva hacia el Todopoderoso en favor de aquellos desgraciados que, negándole el culto que á El solo se le debe van á postarse rendidos á los pies de su irreconciliable enemigo.

Hago gracia á mis lectores de la descripcion de esta capilla satánica en la que se ha agotado el ingenio del artista y se han empleado los mas ricos y preciosos materiales de piedras, maderas y metales, pues solo la estatua que presenta á Lucifer completamente desnudo, es de oro macizo y descansa sobre nubes de plata, pero no puedo resistir á la tentacion de transcribir (con la esperanza de proporcionar á los lectores una arma terrible para combatir contra éste enemigo), la forma ordinaria que Satanás emplea en sus semanales apariciones. «Frente á este ídolo monstruoso, *Palladium* de la masonería universal,—continua diciendo el articulista,—es donde se manifiesta Lucifer en figura humana una vez á la semana en Charleston. Estas apariciones no duran nunca mas treinta y tres minutos. Satanás se aparece en forma de un hermoso joven de treinta años, sin vestido ninguno. Dice lo que es preciso hacer para preparar su reinado, y termina siempre alentando á sus adeptos, á quienes asegura el triunfo final con una calma asombrosa, de la cual no sale sino para vomitar blasfemias contra la Virgen. Cuando se trata de la Madre de Dios, Satanás cambia de aspecto; su voz tiembla; el furor brilla en sus ojos y crispera los puños.»

De lo transcrito se deduce sin dejar lugar á duda, que el objeto de la francmasonería no es otro que el establecimiento del reinado social de Satanás, empleando los mas repugnantes medios, desde la mas refinada hipocresia hasta los mas espantosos crímenes.

¡Sobreviene progreso ese que tanto cacarean y que conduce á las nebulosidades del paganismo! ¡Horrible libertad que encadena al hombre libre al tirano yugo de Satanás!

Hasta que el Divino Salvador enseñó al mundo su doctrina celestial y la selló con su sangre, Satanás reinaba en todos los ámbitos del universo disponiendo del hombre á su antojo, pero desde que el Evangelio con su potente foco disolvió

las tinieblas de la idolatría, Lucifer perdió la inmensidad de sus dominios quedando reducidos, al cabo de poco tiempo, á las selvas vírgenes de la America, y á las luengas explanadas del Asia y Africa.

Y como prueba del parentesco religioso que une á los antiguos idólatras con los modernos, copiaré un dato muy apropiado para ello que he encontrado en la *Historia general de las misiones* del baron de Henrion que, al hablar sobre la religion de los mongoles hacia los años de 1248, se expresa en los siguientes términos: «son muy dados á las adivinaciones, augurios y otros encantamientos, y cuando el diablo les dá alguna contestacion, la reciben como si viniera del mismo Dios. Llamam al diablo *Itoga*, es decir emperador, le temen y reverencian mucho y le hacen ofrendas, segun las respuestas que les comunica.»

«Vanagloriándose algunos de tener un horrible comercio con el espíritu de las tinieblas, le evocaban por la noche, para conseguir respuestas á las preguntas que el Khagan les hacia y deseaba saber su solucion. Despues de haber colocado en medio de la casa, pedazos de carne cocida, se agitaban tocando un tamboril, exaltándose á este ruido, y á fuerza de contorsiones, haciéndose despues ligar, en ese estado, decian los adivinos venia el demonio á ellos, les hacian comer las carnes preparadas y les daba la respuesta que pedian. A tal estado de degradación moral habia llegado el pueblo, que los misioneros querian civilizar por medio del cristianismo.»

Ahora bien, como fin á este artículo solo me resta suplicar y encarecer á los lectores mediten sobre él y procuren sacar el fruto debido que no aspiro á que sea otro que, puesto que la masonería trata de imponernos el yugo del demonio, procuremos nosotros, con todos los medios posibles contrarrestar los trabajos de las sociedades tenebrosas y supuesto que, como habeis visto, el demonio teme tanto á la Santísima Virgen acudamos fervorosamente, y con el corazón purificado á esta celestial Señora, en la confianza y seguridad que la Reina de los Angeles es el mas poderoso ariete, á cuyos golpes no pueden resistir los mas fuertes trabajos del Angel de las tinieblas.

LUIS DE TERE-A.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 5 de Febrero de 1894.

Muy señor mio y estimado amigo:

A los motivos de desavenencias ministeriales que minan la existencia del actual gobierno se agrega desde ayer la marejada que los protectores, y, según malas lenguas, á la vez protegidos por las empresas de ferro-carriles, han levantado contra el Sr. Gamazo porque este ha reclamado á dichas empresas las cuantiosas sumas que han dejado de pagar al Estado por la parte que á este le corresponde en el impuesto de inspeccion de las líneas.

Saber esta resolucion del ministro de Hacienda y levantarse en armas contra él todos los consejeros, abogados y demás gentes, todas ellas políticas, asalariadas por las empresas ferro-carrileras ha sido una misma cosa. Y como todo ejército y los que viven á sueldo de las mencionadas compañías lo forman realmente, necesitan un jefe, la cohorte de hombres políticos subvencionada por aquellas ha elegido á D. Venancio González, cuya influencia sobre el Sr. Sagasta, tambien consejero y aun presidente de compañías de ferro carriles cuando no oficia de presidente del consejo de ministros, es notoria y de ella se prometen la derogacion, ó el aplazamiento indefinido, que para el caso es lo mismo, de la órden de pago espedita por el Sr. Gamazo contra las empresas ya citadas.

D. Venancio ni corto ni perezoso ha comenzado á cumplir su encargo yéndose derecho al Sr. Sagasta á quien trató de convencer de que el Estado no puede tener ahora exigencias con las compañías de ferro-carriles sino que, por el contrario, debe atender á las peticiones de auxilio que aquellas han hecho con motivo de la subida de los cambios. Con tal motivo se desfogó el ex-ministro de la Gobernacion mencionado contra la gestion rentística del Sr. Gamazo y auguró al señor Sagasta grandes disgustos que apresuraran la pérdida del poder para los fusionistas si D. Práxedes no se decide antes y con antes prescindir del actual ministro de Hacienda.

Tales argumentos impresionaron grandemente al Sr. Sagasta que por lo pronto y acudiendo á su socorrida y única receta acordó aplazar el conflicto recurriendo al expediente de pedir al ministerio de Fomento multitud de datos para hacer con la mayor exactitud posible la liquidacion de los derechos del Tesoro que por el concepto indicado deben satisfacer las susodichas compañías.

Con esta promesa se retiró D. Venancio satisfecho por que llevar la cuestion al ministerio de Fomento es ponerla en manos del Sr. Moret, protector decidido de las compañías de ferro-carriles y poniendo en práctica el refran que dice á hierro caliente machacar de repente ayer mismo al frente de una comision de consejeros de las compañías de ferrocarriles, hombres políticos en su mayoría, celebró una entrevista con el Sr. Moret que les dijo seria conveniente presentasen por escrito la peticion de los datos que necesitan para llevar á cabo la liquidacion de que se trata y que él los facilitaria sin perdida de tiempo.

Como es de suponer la alegría que entre los fusionistas adversarios del Sr. Gamazo ha producido el aspecto que toma la cuestion á que me refiero, se ha convertido en disgustos y sobresaltos para los gamacistas que ven en peligro al ministro de Hacienda quien por su parte no parece dispuesto á cejar en su propósito de exigir á las compañías de ferrocarriles las sumas que adeudan al Estado por el susodicho concepto.

De aqui que los rumores de inmediata crisis ministerial hayan tomado nuevamente cuerpo desde anoche y que la gente política desea que pase el Carnaval, que

se la tregua tras la que hoy se parapeta don Práxedes para tener en suspenso la reunion del consejo de ministros desde hace quince dias anunciado.

El discurso pronunciado anoche en la Asociacion Integrista de esta capital fué verdaderamente notable y mereció seguramente los aplausos y plácemes que tan insigne orador recibió de la numerosa y escogida concurrencia que llenaba el espacioso local de la misma.

El Sr. Nocedal hizo una magistral descripcion de la organizacion social de los pueblos antiguos demostrando que tanto en el pueblo hebreo, como en el indio, el persa, el babilonio y todos los demás de oriente el poder temporal estuvo siempre subordinado al poder espiritual, lo mismo entre los que profesaban la ley mosaica como aquellos que rendian culto á falsas deidades.

Lo mismo ocurrió en los pueblos de occidente pues las leyes helenas y romanas porque durante siglos se rigió esta parte del mundo se inspiraron en igual respeto y acatamiento del poder temporal al espiritual y de la sociedad cristiana no hay que decir que se constituyó creció, y llegó al grado de esplendor que pudo admirarse á la terminacion de la edad media bajo el principio de la subordinacion del luminar menor ó sean los poderes del Estado, al luminar mayor ó sea la Iglesia regida por el Vicario de Jesucristo. Aun entre las sectas heréticas desprendidas del Catolicismo se observó este mismo principio pues Lutero, Calvino, Zeinglio y los demás corifeos de la Reforma no negaron su supremacia al poder espiritual sino únicamente que este poder residiera solamente en la Iglesia Católica.

Solo desde la aparicion del liberalismo ha sido negada esta superioridad del poder espiritual sobre el poder temporal, al proclamar aquel la indiferencia religiosa del Estado cuyas naturales consecuencias las han deducido las logias de Italia al rendir culto á Satanás hecho hombre, cantado por Barducci y adotado por los masones de aquella nacion.

Definió el Sr. Nocedal la situacion de España al aparecer la Reforma para demostrar con datos y testimonios irrefutables que solo cuando España fué vencida y se firmó la paz de Westfalia fué cuando el protestantismo pudo triunfar sin contradiccion en el resto de Europa y echar las bases y cimientos del liberalismo que actualmente amenaza convertir la anarquía de las ideas en la anarquía de los hechos.

Hizo constar con el testimonio infalible de Su Santidad el Papa XIII que así lo declara en una de sus admirables Encíclicas que el ideal católico era el de la España de los siglos XV y XVI y que los que hoy pretenden que el ideal de Leon XIII es mas amplio van por caminos errados que los católicos no debemos seguir alianndonos ó sosteniendo á partidos liberales y que si tal hicieramos seria cosa de irnos á ocultar en el último rincon del mundo la vergüenza de nuestra defeccion. Declaró por último que si hoy hay pueblos tan dejados de la mano de Dios que en ellos sea hoy difícil la restauracion por ejemplo de la unidad católica España que despues de haber sufrido los combates del regalismo y del racionalismo por espacio de un siglo, tuvo fuerzas para enviar al general Ricardos á reconquistar el Rosellon contra la republica francesa; para pelear despues por la independencia de la patria al mando del general No importa y para sostener el siglo presente tres guerras de religion por el triunfo del reinado social de Jesucristo.

Tales son muy ligeramente extractados los conceptos mas solientes del discurso del Sr. Nocedal cuyas conferencias sucesivas sobre el tema del estado, situacion y actitud política de los partidos católicos en los estados liberales y protestantes prometen ser altamente instructivas por la importancia del punto que en ellas ha de dilucidar

se y á juzgar por el interes que el señor Nocedal supo dar á su discurso anoche que viene á ser como ya comuniqué ayer á los lectores de LA VERDAD, como el prólogo de las mismas.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES.

Mañana miércoles de ceniza tendrá lugar á las diez de la mañana en el convento de Carmelitas la bendiccion de la Ceniza y su imposicion á los fieles, celebrándose á continuacion Misa rezada.

Durante la cuaresma todos los viernes se rezará á las cuatro y cuarto de la tarde, el Santo Rosario, y acto continuo se practicará el ejercicio del Via-Crucis.

Todos los domingos despues de estos ejercicios habrá Sermon, que estará á cargo el próximo el P. Fr. Tiburcio de S. Jose.

Ayer noche fué conducido al cuarto de correccion un indiviuo que se marchó sin pagar el gasto que habia hecho en tres ó cuatro establecimientos.

En la inspeccion de orden público se ha presentado una mujer deseando se imponga un severo correctivo á una vecina que la ha dirigido gravea insultos.

Los cultos que en los tres dias de Carnaval se han celebrado en varios templos han resultado solemnissimos, asistiendo á ellos numerosa concurrencia.

Se han distinguido por su esplendor los celebrados en el convento de P. P. Carmelitas y en la iglesia de la Merced, donde los oradores sagrados han rayado, como de costumbre, á gran altura.

En esta ultima para conmemorar el año jubilar del Apostolado, se rezará el Santo Rosario, habrá Sermon y Procesion con el Santísimo Sacramento dentro de la Iglesia.

En el pueblo de Ciriñuela (Logroño) se celebraron los dias 2 y 3 del corriente solemnnes funciones religiosas con motivo de la festividad de la Purificacion de Nuestra Señora.

El primer dia se celebró una misa solemne con Sermon, pronuciado elocuentemente por el jóven párroco de Santo Domingo de la Calzada, D. German Ruiz de la Cuesta.

El dia 3 la cofradia de la Purificacion costeó unas solemnnes horas funebres por los asociados fallecidos, en las que predicó el párroco anteriormente citado, mereciendo justos elogios por la brillantez con que desempeñó su cometido.

Todos los festejos que en el referido pueblo han tenido lugar, se han hallado animadissimos sin que el menor incidente haya alterado el orden.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 5.—8 '20 n.

Continuan en los círculos políticos la desanimacion iniciada ayer con motivo de las fiestas del Carnaval. Ausentes los señores Moret, Gamazo y Maura que han ido á parar estos dias el primero en Ciudad Real y los otros dos cazando pueden considerarse en suspenso las hostilidades entre demócratas y gamacistas que en opinion de muchos políticos han de producir la modificacion del actual gobierno aun antes de que abran las cortes.

Madrid 5.—10 n.

Amigos íntimos del Sr. Sagasta aseguran que este no ha perdido las esperanzas de conseguir un aplaza-

miento cuando menos en las cuestiones que dividen á los ministros.

En este caso en el primer consejo que se celebre despues de que se reciban noticias acerca de la contestacion del Sultán á las reclamaciones hechas por le gobierno, se fijará la fecha de reunion de cortes para el dia 5 de Marzo y se publicará el dia 20 del actual el decreto haciendo la correspondiente convocatoria.

Madrid 5.—11,35 n.

A juzgar por la actitud de los representantes navarros se cree muy difícil que pueda llegarse á un arreglo entre aquella provincia y el gobierno.

Las fiestas del Carnaval decaen visiblemente en cambio las funciones religiosas de estos dias se han visto muy concurridas.

T.

TELEGRAMAS DE LA CASA

BENARD Y COMP.ª

Juan de Mena 4 Madrid.

BOLSA DEL DIA 5 DE FEBRERO.

Madrid:—4 por 100 interior contado.	67,25
» » fin mes.	67,30
» » fin proximo.	00,00
4 por 100 exterior contado.	77,05
acciones Banco España.	374,00
4 por 100 amortizable contado.	77,40
acciones Comp.ª Tabacos.	162,00
Cubas de 1886.	108,15
» » 1890 (1 á 310.000).	96,00
Franco á la vista.	22,70
Libras » » »	30,89
Paris...—4 por 100 exterior español	62,78
3 por 100 renta francesa.	97,97
5 por 100 italiano.	73,15
acciones Robison (oro)	000,00
1 por 100 Turco.	23,27
acciones Rio Tinto (cobre)	362,00
acciones ferro carriles andaluces.	232,00
» » Norte España.	105,00
1 por 100 Portugues.	19,75
acciones ferro-carriles Alicante.	148,00

Bolsin del dia 31

MADRID.	
4 % Interior fin corriente.	67,30
» » » proximo.	00,00
» Exterior.	77,05
PARIS.	
4 % Exterior español fin corriente	00,00
3 % Renta Francesa.	00,00
BARCELONA.	
4 % Interior fin corriente.	00,00
4 % Exterior » »	00,00
LONDRES.	
4 % Exterior Español fin corriente.	00,00

Representante en esta Plaza, D. Enrique García de la Peña. Vitoria 20, Entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 7 de Febrero

San Romualdo.—Obispo

Fué natural de Rábena descendiente de los Duques de la misma Ciudad. A la edad de veinte años renunció las vanidades del mundo retirándose á un monasterio de religiosos de San Benito donde se distinguió por sus virtudes. Retirose despues al desierto y habiendose agregado algunos compañeros fundó la orden Camaldulense bajo la regla de San Benito.

Obró Dios muchos milagros por la intercesion de su Siervo y habiendo vivido ciento veinte años, pasando los ciento entre los rigores de la mas austera penitencia, murió en el Señor el año 1027.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico